

DEBRECZEN

POLITIKAI, TARSADALMI és KOZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.



figyelmebe.

dezési cikkek.

Jutta függönyök.

Turkesztán függönyök.

Fal-szőnyegek.

Futó-szőnyegek.

Ripsz butorhuzatok.

Bourett butorhuzatok.

asztal-fakarók.

Cachemir paplancok.

Selyem paplancok.

trico paplancok.

AJOS

EBEN

ZSATER,

atók

RA

ÖVETEK;

romással; mosó

ok és batisztok;

KÉTEK,

AKELMÉK

stb.

arrógépek

evben elkelt 561.000 drb.

híntetésben még eddig felül nem

vaknak elismert varrógépek

nden ipari czélokra.

legkifutóbb anyagból és kiváló

kait és hasznontalan intézkedés,

hathatja és a kezelést megnehe-

csak a világ legegyszerűbb, ha-

melés nélkül, csekély foglaló és

vidékre 5 frt havonként.

az itt látható védjeggyel el-

vedjegy nélküli gépek az erede-

ER G.

ég eladandó:

óra 9 frt 78 krval és 3967

el 85 krval.

elő nagyságban.

osszával vannak szabályozva

hogy bármikor gyertya nélkül

megpróbált női arany remon-

kerül. nagy terű remontoir

latos ezüstből, hivataiosan

eknek, ezeltől 30 frt, most

ost csak 12 frt 50 kr. Valódi

eltől 15 frt, most csak 8 frt

remontoir órák ezeltől 36 frt,

st nikkel vagy double arany

hatott pontos járással ezeltől

állítással, horgony művel,

kap

fémjelző hivatal által meg-

ó véssel, 1 medaillont csi-

kézeltőlomb készletet ezüst

abb Doubl aranyból medai-

rral, 1 darab finom tájé-

lokban, két darab albumot

1 cikket tartalmazó,

genüi zeneművel két darabot

órákhoz csak 6 frt-tal több.

telélok visszavételre k vagy

ssal.

sonyi keresztényünnepeinket.

lbergasse 1.

nyilvánosság elé már nem

Különléti árak:

Helyben és postán küldve

Egy évre 10 frt - kr.

Fél évre 5 " "

Negyed évre 5 " 50 "

Egyes szám 5 kr.

A lap azonnali részvételtől min-

den külső részre, Pesteny-

hát földrajzi és szerkesztésbe

bérményre küldendő.

Különléti helyben

EST, NÓDI K. LAJOS és IJ.

OSÁTHY KÁROLY könyv-

kereskedésben és a kiadóhiv-

alban KUTASI IMRE könyv-

nyomdájában a postahivatalok

nyomdájában a postahivatalok

otján.

Hirdetési díj:

Négy hasábos petit sorát 5 kr.

Nagyobb terjedelmű a többes-
hirdetéseik alkalmán a leg-
előbb 1000 szótól kezdve fel-
hígyedj minden külön bejel-
lésért 30 kr.

„Nyitlér”-ben megjelenő közle-
mény minden petit sora 20 kr.

Hirdetéseik felvételnek a kiadó-
hivatalban, KUTASI I. könyv-
nyomdájában, valamint ZICHNER-
KÁN H. kister. irodájában is.

Név nélkül vagy bérménytelenül
beküldött hirdetések nem vés-
nek figyelembe.

Kéziratok vissza nem
adotnak.

Tisza és az iparosok.

(N.) Az ipartörvény tárgyalását az országgyűlés mindkét háza befejezte.

Evek hosszu során át, a szerzett keresves tapasztalatok alapján Magyarország-
nak — mondhatjuk — összes iparosai óhajtották, kérték, sőt követelték, hogy a régi ipartörvény hatálya megszüntessék; elmondták, hogy ezen ipartörvény csak a szédelgést ápolja, dédelgeti, a valódi törekvésnek azonban útját állja, a kis iparosnak megélhetését lehetetlenné teszi, a tőke szolgálatába kényszeríti s kizárja még észszerű megkísérthetőségét is annak, hogy a munka a tőkével versenyre kelhessen.

Iparosaink tisztán felismerve az adott helyzetet, annak orvoslásáról is gondoskodtak s különösen két feltételhez kötötték jobb jövő iránt való reményeiket; e feltételek, illetve kívánalmak egyike volt az, hogy az iparüzhetőség joga bizonyos minősítéshöz köthessék, a másik, hogy az iparosok társulása kötelezővé tartsék.

S e kívánalmak nemcsak teljesen jogosak, hanem helyesek is voltak. Ha csak e két pont beiktatatik az új törvénybe, az nevezetesen javult volna. Felismerte ezt az országgyűlés mindkét házában ellenzék, küzdött legjobb meggyőződése szerint minden fegyverrel, melyet az alkotmány kezébe adott, de hát süket füleknél beszélt; hiába volt a jó akarat, hiába a legjobb igyekezet, a kormánypart fegyelmzett sorai, mint egy, ember úgy álltak a javaslat mellett, melyben e két sarkalatos pont helyet nem talált.

A javaslat ma már megszavaztatván királyi szentesítés után törvénynyé lesz, hogy hirdesse urbi et orbi a Tisza Kálmán kormányának atyáskodó gondoskodását.

Meg kell adni, hogy Tisza Kálmán egy tekintetben épen nem szük marku s ebben épen nem mér kétféle mértékkel. A földbirtokosnak, a földmivelőnek a ján d é k o t adott a kataszterben, oly ajándékot, mely még unokáját is sirásra fakasztja s hogy az iparos se vethessen szemére semmit, megajándékozta az új ipartörvényvel, mely hivata van, hogy tönkre tegye az itt-ott még hirmondónak maradt néhány iparost, mely lehetetlenné tenni van hivata a magyar ipar feltámadását, lehetlenné teszi e sokat hányattott ország felvirágozását.

De hát mint minden rossznak, úgy ennek is meg kell, hogy legyen a jó oldala is; lehetetlen, hogy most, a tizenkettedik órában iparosaink öntudatára ne ébredjenek annak, hogy e kormánytól mást, mint károsat, mást mint rosszat nem várhatnak s ha ennek teljes tudatára jutnak, lehetetlen, hogy saját érdekükben el ne kovessenek mindent e kormány megbuktatására.

S erre itt az alkalom, a törvény Magyarország iparosainak is kezébe adja erre a módot.

Küszöbön állnak az általános képviselő választások, jó akarat, igaz igyekezet sokat tehet; tegyék meg iparosaink, a mit saját érdekük parancsol s ha megtették, ha ennek folytán az országos választások elítélik a jelen kormányt, annak alkotását s törekvéseit, akkor, de csak akkor még sincs több mit félni e törvény hatásától, mert felderül a jobb jövő hajnala s vele eltűnik minden a mi rossz, a mi átka, veszedelme hazánknak.

Adja isten, hogy úgy legyen!

— A horvát független nemzeti párt, mely az előbbi mérsékelt elemekből alakult, már hivatalosan megindította a választási mozgalmat programjának közzétételével, mely a Pozor minapi szavában is megjelent s melyben a párt azt követeli, hogy Horvátországban a monarchiában ugyanoly helyzet biztosítsassék, mint a milyennel Magyarország bir.

— Külföld. A dongolai mudirtól távirat érkezett, melyben tudatja, hogy Debbahtól délre az egész országban kitört a lázadás. A mudir ujjal csapatokat kér, melyekkel a lá-

zadás terjedését megakadályozhassa. Hír szerint a Marriot tó partján az angol katonák és a beduinok közt komoly összecsapás volt, mely alkalommal többen megöltek.

Horvát István ünnepe.

Tegnap tartott meg a híres történetíró százados emlékünnep Székesfehérvárott.

A késő kor akar igazságot szolgáltatni annak a hatalmas embernek, kit kortársai túlszási miatt kinevettek, de a ki mégis a magyar történeti irodalom megalkotásának egyik kiváló alakja volt.

Ezen ünnepélyt a város törvényhatósága rendezte. Számos tudományos testület, törvényhatóság küldöttei jelentek meg. Igy a fővárosból az akadémia, a tudományos-egyetem, Budapest és Pest megye törvényhatósága, Kisfaludy-társaság, Petöfy-társulat s még több tudományos és irodalmi testület küldöttei.

Képviselve voltak az ünnepélyen a soproni irodalmi s művészeti kör, nemkülömben a dévai régészeti s a szebeni és brassói társulatok; a kolozsvári egyetemen s a fővárosi küldöttek kivül az ország különböző részeiből mintegy 40-50 törvényhatóság, testület stb.

A küldötteknek tagjainak száma meghaladta a 100-at s ezek valamint a sajió képviselői is, mind a városnak vendégei voltak.

A czelebrikások közül jelen voltak Rónay Jácint püspök, Supka Jeromos zirczi apát, a voszprémi és győri püspök, Tóth Lőrincz, Melczér István kuriai bíró, Rát főpolgármester Pulszky, Gyulai, Vadnai, Vámbéry, Hunfalvy, Zichy Jenő gróf, Királyi Pál stb.

Az ünnepélyek sorát a lövökert helyiségében tartott lakoma zárta be, melyen a meghívottak szintén mint a város vendégei vesznek részt.

Hogy az emlékünnep ily nagy arányokat ölte, abból orozslánrés a város derek polgármesterét, Havranek Józsefet illeti, a ki fáradhatlan ügybuzgalommal s tevékenységgel működött közre az emlékünnep létrehozása és keresztelvittele érdekében.

Melegen támogatta a polgármestert törekvéseiben dr. Pauer János megyés püspök is, a ki nemcsak vendégszeretettel nyitja meg palotáját a küldötteknek, hanem egyszerűsége s emlékünnepnek maradó megörökítése czéljából a Horvát-féle ösztöndíjalapra adományozott. Az ösztöndíj a főgimnázium ama tanulójának van szánva, aki a magyar történelemből a legjobb előmenetelt tanúsítja.

Legujabb botrány.

Szombati lapunk kimerítőleg beszéli el a szenzációs, kínos jeleneteket, melyeknek a képviselőház az üles végén tanua volt. Oly jelenetek voltak azok — írja a „P. N.” — a minőkhez hasonlókra nem emlékezünk. A vádolt képviselő, Dobránszky Péter, igazán kínosan vergődött, sokat beszélt, de folyvást kerülte a dolog velejét, bár a kormánypart köréből is kiálták fejle, hogy csak arról szóln, ő írta-e a levelet?

A dolgunk előzménye az volt, hogy a kolozsvári „Ellenzék” és Ugron Gábor a képviselőházban ugy emlegettek Dobránszky Pétert, mint az ismert orosz-ruthen bujtogató, Dobránszky Adolfnak rokonát és vele közeli összeköttetésben levőt. Ezt Dobránszky Péter a képviselőházban határozottan tagadta. A tagadás miatt megbosszankodott Dobránszky Adolf leánya, a ruthen perből ismeretes Dobránszky Olga (Hrabár Manóné) s Dobránszky Péter sajátkezűleg irt leveleinek egész sorát adta át Ugron Gábornak, a mely leveleket Dobránszky Péter részint Dobránszky Adolfhoz, részint „Olgához” int. E levelek hogy mit tartalmaznak: azt Ugron Gábor a képviselőház ülésében idézte.

Dobránszky Péternek nem volt előleges tudomása a levelek bemutatásáról, s mint látható volt, e tény őt zavarba hozta.

A képviselőház elnöke igyekezett egy-egy utat nyitni a kormányparti képviselőnek. Azt mondá: nem nagy dolog, ha valaki, különösen ifjabb korában, megélhetési módot keres a külföldön, akár Oroszországban. Erre közbekialották, hogy hat 1879-ben történt az, még pedig Dobránszky Adolf, orosz agitátor utján, a mi az egész ügynek más színezetét ad.

Tisza Kálmán miniszterelnök ugy magyarzta párhiveinek Dobránszky Péter szavait, hogy ez a leveleket h a m i s i t v á n y o k n a k mondja, tehát megtagadja s Dobránszky Péter nem tiltakozván a miniszterelnök e magyarzata ellen, hallgatása által azt hitelesnek elfogadta s ezzel alighanem még jobban elrontotta a dolgot.

A ház ezen ügyben egyelőre nem intézkedhetvén, a miniszterelnök azon nyilatkozatában nyugodott meg, hogy az illető vádolt képviselő tudni fogja: mi az ő kötelessége?

Dobránszky Péter ennek folytán levelet irt Ugron Gábornak s a levelet be is mutató a kormányparti körben. E levelben Dobránszky Péter a levelekről egy szót sem szól. Az írja Ugronnak, hogy a leveléről, Dobránszky Pétert sulyos váddal illeti, a honarulás vádjával. Ezt ő nem törheti el. Ajánlja tehát, hogy bíróságot alakítsanak abba Ugron Gábor válaszon három tagot, Dobránszky is három s e bíróság íteljen „Dobránszky Péter megtámadott hazafiság ügyében.” A level végén Dobránszky Péter az egész dolgot „nemtelen női bosszu” művének mondja.

Az ugy még a képviselőházat is foglaloztatni fogja és pedig valószínűleg zárt ülésben.

Az egészet egy bosszuálló női kéz rendezte: A leveleket ugyanis, melyeket Ugron Gábor tegnap a képviselőházban felmutatott, egy hölgy küldé el neki és pedig a következő sorok kíséretében:

„Most azonban a legnagyobb harag, legmelyebb indignáció, tán kissé a bosszúállás is nyomja kezembe a tollat, s ha tán jelen eljárásom nem éppen nemes tett jellegét viseli magán, szolgáljon mentsegenül, hogy egy olyan férfiú, mint Dobránszky Péter, nem érdemel elnézést, nem kiméletet, nem kegyelmet. Értjen bár a vád, hogy visszaelek a levéltitok kötelmével, s ha tán nemes szive átalana ilyen fegyverrel küzdeni, győzze le erővel e nemes indulatot, mert ismétlem: Dobránszky Péter nem érdemel kiméletet.”

„Pétert nem nemes ambíció készítette arra, hogy magát a derek székely nép javai és érdekeinek szentelje. Ő csak azért választotta meg magát képviselőnek, hogy évi jövedelmei ismét egynehány ezer forinttal gyarapodjanak Egy olyan embert, ki tegnap ellenzéki, ma kormányparti — csak hogy minden uton-módon a mandátumhoz juthasson; ki a midőn a Dobránszky-család segélyére, pártfogására volt még szüksége, nyilvánosan, mint „közeli vérokoonak” deklarálta magát; ki a midőn gazdag leányt skart nőül venni s az lelki elfoglaltságában nemesi oklevelet kért tőle: oda utalt Dobránszky vérokoonaira, kik lengyel grókok s aronnal azok czimerét vésette nyelvjegyre s kérdésére: „mi különbség van tehát a Dobránszky és Dobránszky név között?” akkor habozás nélkül következőkép felelt: „Csak az, a hogy éppen ki lesz mondva, lengyelül-e, vagy magyarul.” . . . Silyen multtal nem ez a rossz ember nyilvános országgyűlésen az ártatlan „rz” betű ellen nemes felháborodással protestálni, mintha ez által Szalay képviselő a honarulás metsző bélyegét nyomta volna homlokára!”

„Jóllehet a Dobránszkyak politikai nézetei, magyar hazafias szempontból szemlélve, nem helyeselhők, de nyíltan küzdöttek meggyőződésükért mindig: Mindent inkább szemükre lehet vetni; de kétszínű, alattomos köpnyforgatással nem válóhatják őket senki! S Dobránszky Péter egész élete nem volt egyéb ennél!”

„. . . Fogja e sárga lapokat: mutassa meg a székelyeknek s mondja meg nekik, hogy az ilyen ember, ki mindig kész hitét, meggyőződését, hazáját, nemzetét — mindent, mindent, a mi szent, megtagadni, mihelyt materiális érdekei megkívánják: az nem érdemi ihletett székely nép képviselőjének lenni!”

A mikor pedig gondolatban fölöttem fog ítéletet mondani, gondolja meg, hogy minden ember életében vannak pillanatok, midőn szenvedélyes haragjára hallgatva, nincs többé bigdadt megfontolása, nincs szabad akarat, nem tudja, mit teszen, egy megmagyarázhatatlan erő kergeti előre, — neha jóra, neha rosszra, ugy a magasba föl, mint le az örvénybe . . .”

Mondják, hogy a hölgy, ki ily hatalmasan irt, Dobránszky Olga, mondják, hogy egy más hölgy, de ennek találgatása nem a nyilvánosság elé való.

Dobránszky Péter személyi viszonyairól tén érdekel bir még annak fölémlítése, hogy elvált első nejétől és újra nősült.

A Dobránszky-féle ügyben azt írják, hogy a leveleket, melyeket Ugron Gábor a képviselőházban bemutatott, Blaha Luiza asszony kapta posta utján egy tisztelőnőjétől és Dobránszky Olga Hrabár Manóné egyik jó barátjától, kivéle Dobránszky Péter azelőtt közeli összeköttetésben állott, hogy használja fel Dobránszky Péter ellen, mint a ki a művésznő férjének Splényi Ödön bárónak Gyergyón ellenjelöltje. Más oldalról azt halljuk, hogy Ugron Gábor táviratilag kijelentette, hogy olyan feltételek mellett, mint a hogy Dobránszky követeli, nem megy bele a becsületbíróságba, hanem csakis ugy, ha a bíróság csak a levelek hitelesége felett tanácskozik.

Az „E-s” hozza a következő nyilatkozatot:

Dobránszky Péter ur egy cikornyás levelben felszólít, hogy ketten állítsunk össze becsületbíróságot az ő ügyének megvizsgálására. Hazafiságom minden Dobránszky ural való közösségtől és érintkezéstől eltilt. Ha orsz. képviselő, vagy valamelyik műgyemeti tanár az ügyet magává teszi, abban az esetben elfogadom a választott bíróságot, hogy az íteljen a képviselőházban általam felemelt levelek valódisága fölött, minthogy a kérdés csakis az lehet: írta e a kérdéses leveleket Dobránszky ur, vagy nem? Dobránszky urnak ezt az újabb, most hozzám intézett levelét, ennek a képviselőházban fölemelt leveleivel való (rappans hasonlatossága következtében, ezekkel leendő összehasonlíthatas czéljából Splényi Ödön bárónál deponálom.

Ugron Gábor.

A N. Fr. Presse ma esti lapjában így ír a Dobránszky képviselő ügyéről: „Magában véve nincs politika jelentősége az Ugron-Dobránszky affaire-nek, de mutatja a végtelen ingerlékenységet és erzenekységet, mely Magyarországon Oroszország ellen uralkodik, s mely mindenkit elítél, kit csak távolról is érhet az a gyau, hogy Oroszországgal összeköttetésben van. Igaz, hogy ebben sajtósággal rendbeli különbségeket tesznek. Dobránszky Pétert kidobják a képviselőházból, de a méltóságos „muszkavezetők”-et, kik ott ülnek a főrendiházban, régén visszahelyezték társadalmi jogaikba. . . . (Mellesleg jegyezzük meg, hogy Erdélyben most tanel, az a V. H. Zs. volt budapesti ev. főgy. m. igazgatótanár, ki 1879-ben s előbb is tanárkodott. . . . Oroszországban. Szerk.

A szombati nap.

(r. e.) A szombati nap beiyomásai nem olyanok, hogy azokkal egy futólagos hirlapi tudósítással leszámolhatnánk. Levonható azokból egy kis tanulság, melyet, nem tudjuk, a k a r e levonni s megérteni a városi tanács, melyet Debreczen sz. kir. városa közt. bizottságának szombaton tartott rendes közgyűlése azzal bizott meg, hogy új javaslatot terjeszen elő, kifejtve ebben a városi regale- és borforgasztási adó kezelésének czelszerű módját bérleti vagy hazi uton, megállapítván egyszerűsind egy az illetek kivetésénél használandó maximális tarifát is.

A javaslat-tevő tanácsnak, hogy semmi tekintetben se maradjon kétségben, becses figyelmébe ajánljuk először is azt, hogy ezen megbízással, — csupán a d e k o r u m kedvéért, tehát azért bizatot meg, hogy egy a város érdekeinek megfelelő s a kedélyek lecsillapítását eszközözendő t i s z e s s e g e s e b b javaslatlalt tegye jóvá a hatóságnak mind azt az e l n e z ő mulasztásait, melyekkel a bormérő, vagy — jobban mondva — Papp László-ügyben minden jobb érzésű ember rosszallását vonta maga után.

Azon esetre, ha a tanács és hatóságunk feladatát nem így fogná fel, emlékeztetjük a közgyűlés hangulatára, a melyből kiérezhetjük maga, hogy ezt az ügyet nemcsak bíralják és fejtegetik, de igen suiyosan g y a n u s i t j á k i s; nem igen hiszünk csalónak, hogy ezen gyau már-most is kétségessé tette oly egynék helyzetét, a kik — mig a Papp-féle mis-más nem szelöltetett — igen erősen vélték ülhetni székeikben. És ezek közé legelső sorban a főkapitány urat s vele a tanács jogügyi előadóját kell számítanunk.

Nevezetes tanulság vonható le továbbá pártunknak a szombati gyűlésen tanusított magatartásból is.

Pártunk tagjai magukban is többséget képeztek a gyűlésen; azokkal együtt, a kik ez ülésen pártunkkal szavaztak — meg épen oly nagy többséggel rendelkeztek, a melylyel szemben az ellenpart eltörpült. Pártunk részén volt az e r k ö l c s i s u l y, mert az ellenpart, — az igaz, hogy csak közbeszólásokkal s igen-igen elvétve, palástolni velt kénytelen ezt a szomorú ügyet s igen, igen sietett ama bizonyos villám-harító indítvány megtételével, hogy a „kecske is jól lakják és a káposzta is megmaradjon.” Éreztek azon urak, hogy miénk volt az é r t e l m i s u l y i s; dr. O z o r y István szónoki képessége, érvelése és bátor felépése mellett p. o. messze elmaradtak a hivatalos és felhivatalos szónokok revedzései.

Ezzel ma sokan foglalkoznak a közönségben és a városban is.

Tessék mindebből levonni a következtetést. Nem felede azonban azt sem, hogy pártunk a számbeli, erkölcsi és értelmi túlsúly elvitázhatatlan előnyében nem állt vissza a helyzetével elfogadta a villámhárítót, a közvetítőt utat. De ne éljenek vele vissza önk sem ezen a történeten a bormérő ügyet rendezték bármiképpen és — saját reputációjuknak érdekében — adják fel Papp Lászlójukat, a kibevégre sem kell úgy ragaszkodniok, mint Tiszta Kálmánhoz! Mert a mi másképpen történnék, abból — előre mondjuk — hallatlan compromissum nőné ki magát!

Műkedvelői előadás.

A gazdaság-segélyező egyesületnek s felerészben a h. zenede pénztára javára, a helybeli gazd. tanintézet ifjúsága s legbajosabb hölgyeinek részvételével végbenem műkedvelői előadás legkedvesebb emlékei közé fog tartozni azon nagy és válogatott közönségnek, mely tegnap zsúfolásig töltte meg városi színházunk nézőterét sőt még a zenekarban elhelyezett ülőhelyeket is. „Kedvest a kedvesnek” — vélte a „Falu rossza” tegnap közönsége, míg maga együttvéve „Város színe-jára” volt és az előadásban részt vett hölgyeket virággal árasztotta el. Virágot, tapsot, éljont, újrászt kapott hölgy és férfi egyaránt — s a mit kaptak, azt meg is érdemelték. Nem is mindennap látnivaló volt, mikor Gonosz Pista kifogástalan galenteriaival nyujta át virágcsokrokat Finum Rózsinak, Csapóné, Sulyokné asszonyoknak s nem volt érdektelen látni azt a szeretetreméltó zavart, a melyet urak és hölgyek mutatnak, a midőn néha nem épen alkalmas időben kapott diaaljelvényeikkel a színpalak közé, vagy a színpadra vissza kellett sietniök. Kiszótatott ez este mintegy harmincz bokréta: Gonosz Pista maga két korszort kapott s el lehet mondani, hogy őt elől-hátul megtapsolták.

A „Falu rossza” választását sokan először kissé agyályosan vették; azt hitték, hogy egy jó Gondor Sándoron s egy kedves Finum Rózsin kívül nem igen rendelkezhetnek többel műkedvelőink! Azonban Páris legyen, a ki tudja kinek osztani a tegnap est legfőbb érdemét! A Finum Rózi (Kubai Lajosné) ur hölgy értezteljes dalai, kaczkias magaviselete, — a szegény Feledi Boriska (Kiss Irén k. a.) megkapó lábánál, kedves szelidsége, — Btki Teresi (Geréb Gy. a.) k. a.) maga elkényeztetett csapodárságával, bizony mindenkit elbájtolták és megragadták! Épen ily nagy dicőség illeti a kis szerepekben, vagy az előadás díszét puszta megjelenésükkel emelő hölgyek csoportját is: Balogh Erzsike, Szilvay Jolán, Szarvasy Mariska és Erzsike, Kiss Bella és Csáky Mariska k. a.-okat. — Az urak közül Pálffy György ur férfias, erős baritonjával sőt játékanak drámaiságával lepett meg. Az első felvonás zárjelentében, a híres bucsu jelenetében, melyben az érdem másik része Boriska átértett játéka illeti, oly szépen játszott, hogy bármely színész se különbön. Mellette Darvas Béla urat emeljük ki; Gonosz Pistáját a józsi mókák egész özőnével tarkázza, sőt alakításában itt-ott tagadhatatlanul — új felfogást is tanusított. Teljes előismerés illeti a többi urat is: Csáky Bélát, az öreg Feledi komoly alakításáért, — Ibrányi Miklóst, ki a Feledi Lajos szerelmi örömbuját és feltékenységet jól átgondolta s élenken tolmácsolta s kisebb szerepeikben

Holvéd Hugó, Jurcsék Béla, Garzó Imre, Kiss Tamás (ki, mint részeg kántor meg is nevettek), Nikl Ferencz, Mospárt Antal, Ungváry László, Mayer Béla és Papp János urakat; utóbbi mint Jóska bérés a kántort úgy felkapta s vitte a színpalak közé, mint a pelyhet. — Hogy mindannyian jól tudták szerepeiket, öszszévágnak játszottak s már kezdetben legyőztek minden lámpalázt, abban sok érdeme van a jó Foltényi bácsinak, az előadás betanítójának is, kinek érdemeit a közönség kihívásokkal méltányolta. A Magyarfiuk zenekarát, ugyisint — Mácsai ur vezetésével — az intézeti dalárdát teljes előismeréssel; tagjai jól festettek a magyar legények nyalka viseletében. Enyi buzzalom után ki vehetne rossz nevet, hogy a műkedvelők, — megtartva a színpadi ruháikat — családjaikkal és más ösmerőseikkel, előadás után vacsorára s aztán kivilágos-kivirradtig tartó dárídóra gyűltek öszbe a „Korona”-vendéglő termében. 30 pár tánczolta az első négyest

Visszatérve az előadásra, hozzátéveleg irhatjuk, hogyk annak ösz-jövedelmefelsumulta az 500 forintot. Ebből felülfizetés volt 8 forint. E tiszta jövedelemből a számos költség és a zenede ösztály-rokonsága következtében csakis 25—30 forint jutna az egylet pénztárába, a minek következtében a segélyegylet engedélyt kért és nyert arra, hogy a műkedvelők a „Falu rosszát” csütörtökön meg egyzer előadják, tekintve még azt is, hogy a egykereső közönség tetemes része kielégítetlenül távoztott el. A hatóság kiadta az engedélyt, azonban ismét csak azon kikötéssel, hogy a feleljövedelem a zenede részére essék. Résztünkrol, bármennyire szívünkön fekszik a zenede felvirágzásának ügye s bármennyire átérzünk ily egyesület fennállásának szükségét, indokolatlannak kell véleményeznünk, hogy a hatóság tanács a zenedének egy másik hasonlóan, nemes czelu jötekonny egyesület rovására kedvez, kivált akkor, a midőn a zenede az előny elérésében kökre nem működött s rövid idő múlva maga is rendez igen ügyes másorral bíró, jól öszszelított színiesélyt. A közönség, hogy — kípótalandó ezen a derek gazdaságokat ért kért szerezze meg magának még egyzer azt az élvezetet s nézze még jövő csütörtökön, akkor persze még folyékonyab, még öszszevágnabb előadásban az akkor megis metlendő „Falu rosszát.” Ezen érdekes előadásokra előjegyzések szerkesztőségünk is vállalkozik. Es most még egyzer köszönetet szavazva a szombaton nyujtott művelzetért, ajánljuk olvasóink pártfogásába műkedvelőink következő második debut-jét is.

Helyi hírek.

- * József főherczeg, a honvédség főparancsnoka, a pünkössti ünnepek után való nap, tehát június 3-kára fog városunkba érkezni, meg pedig, mint írjuk, a helyben állomásozó honvédsapatok fölötti szemle megtartása czéljából.
* Népesedési mozgalom Hajdumegyében márcziusban: született 27 fiú, 30 leány, öszszesen 57 meghalt 46 fi, 32 nő, öszszesen 78 Fogyatkozás 19 fi, 2 nő, öszszesen 21 született 32 fiú, 19 leány, öszszesen 51 meghalt 41 fi, 27 nő, öszszesen 68. Fogyatkozás 9 fi, 8 nő, öszszesen 17.
* Beszámoló. Ónodi Géza, Hajdumegye h.-nánási kerületének orsz. gy. képviselője, pártunk kiváló tagja a mint jó forrásból értes. két helyen, meg pedig f. h. 18-án d. e. 10 óraker H.-Nánáson és folyó hó 25-én d. e. 11 óraker H.-Hadházon.
* A kislőkért. Az anyagilag nem nagyon virágzó állapotban levő Frőbel gyermek-

keret derek választmánya a jövő hó közepén tombolával öszszekötött tánczvizalmat rendez a jövedel előtti térer a nagy erdőn. A választmány nagy buzzalomalal működik a siker biztosításá iránt s leginkább Kaszanyiczky Endréné, Dr. Legányi Gyuláné és Buzás Elekne urnök fáradoznak ez ügyben. Kiserje siker fáradozásukat.

A szombati napról. „Okos ember a z Barcsay szenátor!” kiálta fel valaki a szombati közgyűlés alatt. „Ugyan már mért volna okos ember, mikor ma sem beszélt de egy kukkot sem!” „Hiszen épen azért okos ember, mert ő volt a tanács jogúgi előadója s most a neki szánt utlegeteket hagyja a polgármester hátán puffogni!” — A főkapitány is odaforul a mellette ülő tisztelendő urhoz: „Alasban kérem, nincs már ma földi indulás?” — Két czivis beszél a karzatán: „Hát csakugyan rokona ez a Degenfeld főispán Tiszta Kálmánnak?” „Bizony közel rokona az!” „Csodálom, mert olyan igazságos embernek látszik, a kinek sógoraság-komaság és mameink-ság...” nem atyafiság!”

Verekedők. A katonai öjrátatoknak nagy szükségét érezte tegnap a verekedés látványosságához nem szokott közönség, mely tegnap a nagyerdőn kerestet szórakozást. A fűrődházon tul levő u. n. „lombsátor” környékén ugyanis közös hadseregebből s honvéd közemberek, s paraszt legények közt a tánczó leányok fölött folytatott eszmecsere következtében nagy verekedés támadt, melynek a kintlevő polgári rendőrség csak a legnagyobb erőfeszítéssel tudta végét vetni. Ohajtható volna, ha a katonai parancsnokság vasárnaponkint öjrátatot rendelne ki a netalán garázdálkodók megfékezésére.

A debreczeni-nánási vasut igazgatósága f. h. 15-én delután 4 óraker a városház nagytermében ülést tart, melyen fontos tárgyak lesznek elintézendők.

Az iparos ifj. egylet választmánya szombaton este ülést tartott s azon az egylet 10 éves jubileumának programját állapította meg. Az emlékünnepely f. é. jun. 6-án d. e. mint az egylet fennállásának tizedik évf. napján, a városháza nagyteremben fog megtartatni. D. u. 6 óraker veszi kezdetét az ünnepelem s a d. i. k. része a népkertben, mely alkalommal — az egyleti dalkör közreműködése mellett — díjazással egybekötött szavalati verseny rendeztetik. A tánczvizalom — ugyanott — esti 7 óraker veszi kezdetét, ekkor meg végbe az ünnepelem fejenptója: a sorsjáték húzása is. Az 500 nyere-menytárgyra alapított sorsjáték 500 számát ugyanis fehérbe öltözött kis leányok fogják hatósági kiküldött jelenlétében kihuzni, meg pedig a tánczsünet alatt. Az egylet választmánya nagymérvű intézkedéseket tett, hogy az emlékünnepely minél jobban sikerüljön. E czélból meghivta különösen a hazai iparos ifjúsági testveregeleket, a közeli vidéki ipartársulatokat, felhíván, hogy küldendő képviselőiket előre bejelentsek, hogy elszállásolásukrol az egylet gondoskodhassék. Egyidejűleg felemeljük, hogy a városi nyomda által valóban kiváló csimial kiállított sorsjegyek a helybeli üzletekben már árusítatnak.

Bíraló biz. tagokul megválasztattak a h.-szobozsólói gép-és ekeversenyre: I. Csoportban a egyes ekek k. Lukács Dezső, Ráosz Gyula, Rottler Sándor, Lipovniczky Imre, Dr. Hetényi Lipót, Nagy Kálmán, Hartstein Lipót, Foghty Sámuel, Oláh Jakab, Borbély Mihály, Gerebny Fülöp, Egri Dániel, Lajka Károly, Domokos Kálmán (előadó). II. Csoportban, a kettős ekek k. Csapó István, Szilágyi János, N. Oláh Emil, Fried Emil, Oláh Jakab, Vásárhelyi István, Cseke János, Tury Jakab, Gáti János, Frischbein Ignác, Horváth Kálmán, Kiss Gábor, Soós János, Bekéssy László tanár (előadó). III. Csoport,

rendezett vadászatok csekely eredménnyel ugyan épen eredménytelenül végződtek. Ez bosszantotta a herczeg s a ker. főnökségközhöz új körrendeletet intézett, melyben meg volt hagyva, hogy a hatóságukhoz tartozó vadász kerületeken tartózkodó nagy vadak száma „hivatalosan öszzeírassék” s a kimutatások hozzá meliőbb beklüdensenek. De a nagy vadak öszzeírása nem olyan könnyű dolog, mint a hogy ő herczegsége előtt első pillanatra látszott. A főnökségektől csakugyan üres és felületes értesítések érkeznek. „Hatóságom vadász területen nagy vadakat nem igen láthatni; a vizsgálódásra kiküldött vadászok és kének azon értesítéssel tértek meg hogy meg vadaknak nyomát nem találhatni. Nézetünk szerint a megriad. vadak a havasok legmagasb csu-csaira vonultak vissza stb. stb.

Es csak egy helyről, csak egy főnökség részéről érkezett jobb s biztosabb jelentet. Itt a főnök maga is szenvedélyes vadász volt, s nagy gondnal s utánjárással oly pontos s részletes kimutatást állítottat össze; mi magát a herczeget is meglepte és elbájtotta. El volt öbben mondva, hogy külön külön minden vadász területen hány medvehány farkas tartózkodik sőt még a róka és a rókák és fajtúnyuk száma is pontosan meg volt nevezve. Továbbá el volt mondva hogy hány kan és hány nőstény van a medvék és farkasok között. Hogy hol járnak, hol tartózkodnak, mely a patakokra járnak vizre s mely barlangokban tartják öszzejöveteléseiket.

A herczeg csak bámúlt a jelentés olvasásakor s mikor a végére érve észre vette, — hogy itt tulajdonképen egy éczes humoristikus dolgozat forog kérdésében, jót nevetett épen nem haragudott, hogy maga is egy álarczczal akarta a főnököt letromfolni.

A legnagyobb gondnal s hajtótömeggel egy álarczczal akarta a főnököt letromfolni.

A »DEBRECZEN« TÁRCZAJA.

Elöttem váltig elhazudtat...

Elöttem váltig elhazudtat, Hogy ne érthessem bánatod, ... De miudgy volt, már most hazugnak Azért vádol e nagy titok! A magányos ligetbe, messze, Hol titkos fátoly szó az árny, Fájdalmas panaszdó kileste Minden virág, minden madár. Ott járok rád gondolva kéjvel Utat mutat titkos nyomod, De sóvár lelkek sohasem ér el, Mig vándorlásod folytatód. A sürrőség olyan beszédes Halk panaszt sóhajt az avar, Ah, rólad, értted szól az édes, E rejtelmes, sok méla dal. Madár, virág pártodra kelve Megpirongatnak izben. Ugy ám! Azt vetik a szememre: Miattam bánkódsz édesem. Miattam kerül el az álom, Miattam bánat mi bú, vidám S miattam nyugtód e világon Többé már nem is lesz talán. Rejtélyes vadak búvós kéje! ... Való ez vagy álom kísért? Csak hallgatom, ah! megigézve Én legboldogabb elítelt! Prém József.

A medvék bosszuja.

(A „Debreczennek” írta: Balázs Sándor Erdély kormányzója 1853—54. táján herczeg Schwarzenberg tábornok volt. Múvelt, humanus ember, kifogástalan gavallér, ki előzekeny szivességével csakhamar megtudta nyerni a felsőbb körök rokonszenvét s igazságos gondolkozásával és nyájás jó indulatu modrával sokat enyhített az önkényes uralom akkori vas szigorán. Ö herczegsége hol N. Szebenben, hol Kolozsváron székelt, de legtöbbet tartózkodott az erdőokban és havasokon. Híres, szenvedélyes és nagy szerencsésű medve vadász volt, ki egy maga legalább 50—60 medvét lölt rövid pár évi ott tartózkodása alatt s talán teljesen kiirtotta volna Erdély bércezeiről a maczkákat, ha a medvék nemcsibe meg nem sokalja a dolgot, s közbe nem lép. De ne a végén, hanem az elején kezdjük a dolgot. A hogy ő herczegsége Bécsből Erdélybe leérkezett, első dolga volt, azon vidékeket és vadász kerületeket hivatalosan öszsze írattni, a hol medvék, farkasok s más nagy vadak tartózkodnak. Mikor ez meg volt, öszzeíratta természetesen szintén hivatalosan a különböző vidékek vadászát s oly szivélyes, mondhatni barátságos levelekben szólította fel és hivta meg őket az általa előre meghatározott sorrendben rendezendő vadászatokra, hogy talán senki sem volt a jelentékenyebb vadászok közül, ki a meghívást vissza utasítva a nagy stýlban rendezett vadászati hadjáratoktól távol tartotta volna magát. A nagy hajtó vadászatok egymást érték. A hajtók száma sokszor az ezret is meghaladta, s nem egy alkalommal még katonaság is volt hajtásra kirendelve.

hármasekerekre. Ludán Lajos, Soltes László, Acs Nagy László, Tury Albert, Kállay Imre, Szöllösy Imre, Herdliczka Béla, Acs Nagy József, Szivós Géza, Fekete Mihály, Adler Farkas, Zinszky Béla, Sinay Károly, Walter Lajos tanár (előadó). IV. Csoport, k is gazdák és cselédek versenye. Bogdán Gábor, Soltesz Farkas, Asiky Mihály, Ujváry Béla, Bachrach Gyula, Czeglédy Lajos polgármester, G. Tóth Mihály, Czeglédy János, Kircsy János, Póka István, Lévy Márton, Farkas Pál, Farkas Albert, Rottler József tanár (előadó). Az erömérővel dolgozók: Török Gábor tanár, Szepessy Gusztáv, Kaszli László, Ferenczy Elek. Ez albizottságok elnökeiket magok választják az előadói teendők mindegyikében egy gazdasági akadémia tanár végzi.

Köszönetnyilvánítás. A debreczeni iparos ifjúsági egylet által rendezendő sorsjáték nyere-menytárgyait adományai által újabban követőek egyének voltak szivesek gyarapítani: Gorovoy Miksa és Ta. egy sodronyvirágaszta. Bihannék Ignácza egy vajtató. Képes Sámuelnek két virágpohár. Szikszay Istváné egy pénztárca. Weiszemberg Róza három drb. üveg tányér. Hrabéczy Antal egy hómérő. Katz Lipótne egy gyufatartó. Jonak Iren egy virágpohár. Bernfeld Fáni egy gumölcsösosár. Zavilla líka egy szines selyemmel hímzett molleendő. Strassberg Mórné egy czukorszelenecs. Forgách Károlyné egy üveg tál. Zavilla Anna egy óratartó. Zavilla Gyula egy pénztárca. Fogadják mind ezen nemes szívű adakozók az iparos ifjúsági egylet nevében nyilvánított öszinte köszönetemet. Debreczen 1884 május hó 10. Serly Ede elnök.

Városi árvaszék. B. e. k. Mihály árvaszék elnök urnak a szombati közgyűlés elé terjesztett jelentéséből kiemeljük, miszerint városunkban mult hó 30 ig gyámság és gondnokság alatt volt 3004 egyé. A meg gyámság és gondnokság alatt maradt árvaközl vagyontalan volt 935, ezek közül cselédi állapotban 214. A vagyontalanok közül a város által segélyezették 459, magán jöltevőknel 416, a „thereziánumban” ápolattik 46, a nögyelet árvaházban neveltetik 14. Az iskola kötelezetek közül csak 6 ten nem járhatnak. — A gyámpénztár állása: 9806 frt 86 kr, készpénz, 539.560 frt 27 kr. Kötelezvényi tőke 34.770 frt értékpapírok, tartaléktőke és örsz-díjak 7395 frt 68 kr, drágaságok 3080 frt 51 1/2 kr.

Öcska téli kabától nem Hugó Viktor, hanem Beranger bucsuzott el. Ezt tegnap „Ki a szabad” című újsónagunk írójának üzeni a szerkesztő, ki a közgyűlésen lévén elfogalva — kedvenc költőjét így megcsorbította: jogatba csak most állithatja vissza.

Uj lap. Otrokosi V. é. h. János közevítő intézetűtájosok a f. évi június 1-től kezdve „Debreczeni Híradó” címen társadalmi s kereskedelmi lapot ad ki, melynek szerkesztője Szombati János hírlapíró lesz. — A lap előfizetési ára egész évre csak két frt.

Debreczen—Pozsony. Krecsányi Ignác szingizagató eltávozáván Debreczenből, nem is gondolta, hogy utja nem leend vándorút. Eger, Nyiregyháza s a kisebb városok most már kiesbék a számitásból, mert a pozsonyi városi tanács egészen yárra ott marasztja Krecsányi tájszulatát, mely folyvást a kellő pártfogásnak örvend.

Jutalomdíjakul kitűzettek a májusi gazd. gép-és eke-kiállításra: I. csoport (egy ekek) 1-ső díj: arany okmány, 2-ik díj: ezüst okmány, 4-ik díj: bronz okmány. A II. csoport (kettős ekek) és a III. csoport (hármás ekek) részére ugyan ilyen díjak lesznek. A kis gazdák részére 1-ső díj 3 drb arany, 2-ik díj:

2 drb arany, 3-ik díj 1 részére ugyan ezen arany. A kisgazdák s 12 drb aranyat Gróf Z. adományozza. — A bizottságra öszlik. Az 1-s kettős, a 3-ik a hármás gazdák és cselédek az 5 ik az erömérővel közli.

Uj zenekar. A Kálmán rövid idő mul s ekkor u. j. nagy z. Samuel társaságában. nekarnak ígérkezik.

Szobozsólói. Török Gábor, a h. gazd leend az erömérővel a kormány szakközeg hogy számos debreczeni vásárra s a gazd. tanintézetbe.

Körhízi biztos. polg. biztos elhunytává körhízi biztosul V. e. z. vezve ki az esküs máj.

Májusi pépva. kiállítás rendező bizótán H.-S. z. o. b. o. s. z. lyet jelenlétével szere meköszölet buzgó elnö meősülete is. Az öles. gyének eddigi állásár. E nagy gondnal és sze jelentésből kiemeljük, 4 ig csak 3 gyáros ré máz az ezek által kiá minősége is szép ere Bejelentett vezetése 5 járgány cselő teljes járgány, 1 négy lovas, 10 szecskaavató, 8 re tengeri morzsoló, 1 te Graut daráló, 1 Paur ráló, 1 szőlőbuzó, 5 b 2 tñzi tñzi fecskendő, dasági szivatyttyuval, 4 rosta lemez, 4 hármás egyes lemez.

Külgöz megnyit. egyletének külgözja te meg zene mellett. A m volt egybekötve. A kitű meg egy nargit O b e r i e s odikát, („Toldy szerelvi s i s e r. Alajos, a harr Frankó Ferencz, a Rott László nyerték.

Furcsa. A katon epen a h.-bözörménye megnyuzott 10 feklő leplek meg a hullát s Furcsa, hogy ilyen s erre intézkedés? ...

Halálzás. Id. g. el hosszas szenvedés kezében jobbjelre szen gult hult telére f. hó 3 óraker a cregledutóztókné nyugalomnak átad ládrók — a gyász rokonai barátai, közel tudomására juttatni s ktele — fájdalomtól me lettel meghívják.

Lovarda. Két h Belgrádból Debreczen zik Suhr Albert nem szász főnyi személyzet tánczosnó; s 60 darab tótt papíra. Az első nvesek lesznek, s a építetik kélő kényele

Rögtön is sajátkezűleg ben egy szinlele, hogy moylan veszi, köszönet ki buzgalmaért s tudat pon ott nagy hajtóvadász egyszerűsind meghagy meg annyi hajtóról jö... Képzhetni a főtvarát, a ki azonban, mber, mégis tudott má nappal a herczeg lev jelentést küldött, me szomoruan tudatja, hog dak az ő vadászterület pasztalt vadászok állít havasok magasabb réte ő herczegsége parancs vadászatra már minden s nyolcszáz hajtót a foglalt.

E kerületet, honna tés ismételtetett a her meg, mert az illető főjrendleg is egyik kü rendkívül kedvelt tagja Rossz neven vehet től együtt párbajra hív... A herczeg ezen le után a nevezetesből intézett egy újabb körle öket, hogy a megjelölt lommal a havasok mag hatolandnak, tömegesen De ennek a körle szik, hogy a havasok te is elhatolt és réndkiv herczeg ellen

Hát még itt sem kódó és megyetlen vad kiáltának fel méltatlan utolsó menhelyfunktól

2 drb arany, 3-ik díj 1 drb arany. A béresek részére ugyan ezen felosztás szerint 6 drb arany. A kisgazdák a béresek részére kitűzött 12 drb aranyat Gróf Zichy Géza ő mentségére adományozza. — A bíráló bizottság 5 albizottságra oszlik. Az 1-ső az egyes, a 2-dik a kettős, a 3-ik a hármas eke-, a 4-ik a kis gazdák és családok versenyét fogja bírálni, az 5-ik az erőmérővel teendő próbákat esz- közli.

* **Uj zenekar.** A mint értesülünk, Balázs Kálmán rövid idő múlva haza jő Debreczenbe s ekkor új, nagy zenekart alakít Boka Samuel társaságában. Ez bizony hatalmas; zene- nekarnak ígérkezik.

* **A szoboszlói eke- és gépkilállításon.** Török Gábor, a h. gazd. tanintézet tudós tanára leendő az erőmérővel való próbatételéknél a a kormány szakközöge. Arról is értesülünk, hogy számos debreczeni gazda utazik le a gép- vásárra s a gazd. tanintézetből mintegy 150 ifju.

* **Körhízi biztos.** J o b b a g y János volt polg. biztos elhunytával üresedésbe jött helyre körhízi biztosul V e t é s s y Béla lett ki nevezve ki az esküs már le is tette.

* **A májusi gépvásár és ekeverseny.** A kiállítást rendező bizottság a f. hó 4 én délután H-S z o b o s z l ó t nést tartott, melyet jelenlévél szerezésellettett a gazdasági egyesület buzgó elnöke gr. Zichy Géza ő mentségére is. Az ülés tárgya volt a kiállítás ügyének eddigi állásáról szóló titkári jelentés. E nagy gonddal és szakavatottan egybeállított jelentésből kiemeljük, hogy bejelentés május 4 ig csak 3 gyáros részéről történt, azonban már az ezek által kiállítandó gépek száma s minősége is szép eredményre nyujt kilátást. Bejelentett neveztesen: 4 kézi cséplő-gép, 5 járgány cséplő teljes készletben, 4 kétlovas járgány, 1 négy lovas járgány 9 gabona rosta, 10 szecsavágó, 8 répvágó, 2 repavóz, 5 tengeri morzsoló, 1 tengeri csó daráló, 1 Little Grant daráló, 1 Pannonia daráló, 2 kézi da- ráló, 1 szőlőzőző, 5 konkolyzó, 1 szénagyűjtő 2 tűzi tűzi feckendő, 2 szóró-veető gép, 4 gaz- dasági szivattyúval, 1 trágó-veető szivattyú, 2 rosta lemez, 4 hármas eke, 2 kettős eke, 1 egyes eke.

* **Kuglizó megnyitás.** A kereskedő ifjak egyletének kuglizója tegnap délután nyitattot meg zene mellett. A megnyitás díj kuglizással volt egybekötve. A kitűzött díjak közül az elsőt, egy nargilt O b e r l e n d e r Károly, a másodikat, („Toldy szerelme“ Aranytól) T h a l v i s e r Alajos, a harmadikat (diszes album) F r a n k ó Ferencz, a negyediket (szivartarcsa) R o t t László nyerték.

* **Furcsa.** A katonai nagygyakorló téren épen a h.-bőszörményi utban ma reggel egy megnyuzott ló feküdt. A varjúk seregétől lepték meg a hullát s nagy lakomát csaptak. Furcsa, hogy ilyen megeshetik! Hát nincs erre intézkedés? ...

* **Halálozás.** Id J o ó g Ferencz ma reggel hosszas szenvedés és végelgyengülés követ- keztében jobblétre szenderült. — A megdolgo- gult hült tetemei a hó 14-én szerdán délután- 3 órakor a cseglédutczai sírkertben fognak az örök nyugalomnak átadni. — A bánatos családtagok — a gyász esetet — ez uton óhajt rokonai barátai, közel és távol ösmerőseinek tudomására juttatni s kiket a végtségesség té- teleire — fájdalomtól megtört kebellet — tiszte- lettel meghívjuk.

* **Lovárda.** Két hónapi itt tartózkodásra Belgrádból Debreczenbe legközelebb ide érke- zik S u h r Albert nagy lovárdája összesen száz főnyi személyzettel. Lesz 12 bohóc, 20 táncosnő; s 60 darab, szebbnél-szebb, idomi- tott paripa. Az első előadások rendkívüli fé- nyvesek lesznek, s a nagy kör cseglédutczán építetik kellő kényelemmel berendezve. A ha-

tóság az előadásokra az engedélyt meg fogja adni.

* **A mai vásár.** A mai napon tartott sertésvásár rendkívül élénk volt, s a nagy számban felhajtott sertések jó árakon keltek.

* **Szineszet történet.** A nagyváradi szineszetek történetéből érdekes adatokat közöl egyik ottani lap, de feljegyzései nagyon hiányosak. Így nem említi fel, hogy 1884-ben ott működött a Szerdahelyi József, Havy Mihály és Szabó József társaságátok társulata, mely ott először adta a „Szókölt katona“ című népszínművet. E darabban lépett fel a Lajos szerepében F o l t é n y i Vilmos, a mi kedvelt Foltényi bácsink, a debreczeni színház veterán tagja, ki most fogja megünnepelni ha az őt szerető váradi közönség is óhajítja, ott is 40 éves jubiliumát. Felemlítjük, hogy a nagyváradi színházának ekkor tagjai vol- tak: Gyulai, Hegedűs Lajos, Kaczinsky, Erkel, Zsivora József, Foltényi, Filipovics, Edölve Eder Luiza, Szerdahelyi Nelli, Havyóé, Ka- cizsnyiné, Baranyiné, s t b. s e társulat ope- rákat is adott elő. Megemlítjük azt is, hogy Felekyné név alatt a vidéken nem Munkácsy Flóra játszott, de Szabó Amália urró, ki je- lenleg Foltényi bácsi kedves neje. Munkácsy Flóra mint Felekyné nem szerepelhet a vidéki szineszet történetében.

* **Lapunk mai számában foglalt „bécsi központi marhavásár“ című hirdetést ajánljuk az érdekeltek figyelmébe.**

— **Pálmái Ilka legújabb regénye.** A nép- színház ünnepelt énekesnőjének erszénye ellen merész tervet főzött ki három fiatal ember, állítólag jogászok s jönevű családok sarjadéka. Lucifer álnév siatt könyvet írtak a művésznő- ről, teleköltött ocsmányságokkal s skandalio- zus epizódokkal Pálmay Ilka életéből. Hordár által névtelen levelet küldtek a művésznőhöz s értesítettek őt a könyv megjelenéséről. Figyelmeztették, hogy a feltűnés, melyet a könyv okvetlenül kelteni fog, mily kompromitáló természetű lesz a művésznőre. Egyezséget ajánlanak a kiadó utján. Vegye meg Pálmay Ilka a könyvnek mind a 800 példányát, darab- onként 2 frt 40 kr-ért, azután egésse el, ha úgy tetszik. Így eikerülheti, hogy a botrány krónika nyilvánosságra jusson. A művésznő a levelet mindenekelőtt a rendőrségre küldte s azután választott rá, delutánra rendelvén a névtelen levélírórt magához. Ma delután 3 óra tájban be is jelentette egy „M a j t h é n y i Géza“ névű ur magát a művésznőnél. Pálmái Ilka az elfogadó szobába vezette vendégét s mikor az előadta jövelele czélját, eszék ko- melyan kezdett vele a róla írott mű példányai- ért fizetendő pénz mennyiségét fölteküdozni. Az állítólagos Majthényi ur... 1920 frtot követelt, de végre hajlandónak mutatkozott 1400 frt is elfogadni. Nem is sejtette, hogy a melleszobába elrejtve két polgári biztos ful- tanuja a diskurzusnak. Mikor az egyezés lét- rejött, Pálmay Ilka csengetett s azt mondó a vendégének, a szobaleányt szólítja, a ki majd elhozza a kasszája kulcsát. A csengetés azon- ban jeladás volt az elbujtatott rendőrbiztos- nak, ki az állítólagos Majthényi urat nyomban letartóztaták s értesülvén fölé, hogy két társa az utcán várakozik, ezeket is nyomban elfog- ták s beviserték a rendőrséghez. Itt egyikök Jankovics Gyula jogásznak mondotta magát. A harmadik komponista vonakodott nevé meg- mondani. Az úgy majd a fenytőt törvényesít- fuggja nyerni befejezését. A rendőrség már jó részt befejezte a vizsgálatot. A Minorich és Szombatfalvy rendőrtisztviselők által elfogott három fiatal ember közül Jankovics Gyula be- ismerte hogy a rőpiratót ő írta, Majthényi és Kovács pedig jöbismerték, hogy a három level írásában részük volt, de hogy ezekkel s ma-

gával a könyvvel zsarolni akartak volna, azt tagadják. A rendőrség a könyvet hirdető fal- ragaszokat s az előfizetési felhívást, mely a Markus-fele n. omdából került ki, lefoglalta. Már az előfizetési felhívás is a könyv draszticus tartalma enged következtetni. Teljes címe a könyvnek: „A színházak mögöl. Pálmalombok és fügefalevelek egy szinpadai csokorhoz. Ára 2 frt 40 kr.“; — valóságos „diszmnék“ ké- szült, mint a kinyomott első iv kiállításából látszik. Szombatfalvy még tegnapelőtt este a Buschmann nyomdába menvén, a kinyomott első iv nyolcszáz példányát elkobozta, vala- mint a kéziratot, mely még nincs is befejezve. A vizsgálatot Buschmann F. nyomdász ellen is megindította a rendőrség a pasquille nyoma- tása miatt s azon gyanu alapján, hogy ő biz- taltalta volna a szerzőt a munka megírására. Jankovics szabadlábra helyezése érdekében több lépéseket tettek a főkapitányságnál.

Hazánk s a külföld.

— **Albrecht főherceg** az országos ki- állításra, magyarországi uradalmi termékei- nek összes kiállításra czéljára, külön díszes pavillont jelentett be

— **Kikeresztelkedő rabbi** Szerényi Albert upjesti rabbit, kinek egyik fia tudvalevőleg már régebben kikeresztelkedett, — mint értesü- lünk — az upjesti zsidó hitközség 3600 frt végkielégítéssel elbocsátotta állomásából. Hir szerint az egész Szerényi-család át fog térni a keresztény hitre.

— **Pisztolypárbaj** volt pénteken a ma- gyar határszelen, Pozsony közelében, Schöner er és Reschauer osztrák képviselők közt. Schönerer hitva ki Reschauer, mert ez rága- lomnak jelenté ki Schönerernek azt az állítá- sát, hogy a Deutsche Ztg a transverzál-pálya ügyében meg volt vesztegetve. Reschauer se- gedje két baloldali képviselő, a Schönerer egy festő s egy ügyvéd-jelölt volt. A felek több golyót váltottak, de egyik sem talált.

Muzsák.

„**Bölcsészet Történelme**“
Kidolgozta Thót Ferencz főiskolai tanár.

E napokban értekes munka hagyta el a sajtót s nemcsak azért, mert hazai lapjaink dicserőleg nyilatkoztak e műről, de különösen azért is meg kell arról emlékeznünk, mivel főiskolánk érdemes tanára, Thót Ferencz aján- dokoza meg azzal e tekintetben s e téren meg szegény irodalmunkat. Regény, versfüzér özönnel terem, de különösen a bölcsészeti irodalom mezeje nálunk kopár és elhagyato- t s ha itt-ott egy-egy rövidebb tanulmány jele- nt is meg, bevégzett művet aligha találunk. Thót Ferencz tanár ur azért mint uttörő údvözöl- hető a tudomány e rögös pályáján s a mű, mely most már befejezve áll előttünk, nemcsak őt magát dicseri, de főiskolánkra is fényt de- rit. Tanulók számára rendelt tankönyv ez, de egyzersmind a művelt közönség is élvezettel olvashatja a három kötetre menő munkából az emberi szellem fokozatos fejlődésének törté- netét.

A bölcsészet történelme mindazon kísér- leteket magába öleli, melyek az emberiségnek a világegyetemhez s a világegyetem alkotó- jához való viszonyait tudományos alapon meg- fejteni törekedtek; részletesen esetenként előhaladást, mely az emberi elme előtt mind- inkább tisztultabb látkör nyitott föl. A böl- csek az azonban meg maiglan is befejezetlen- mt, magának a bölcsészetnek lényegében rejlik a folytonos előhaladásra törekvés. Minden korszak új meg új rendszereket teremt, egyik össemzőmök s romjai közül másik emelkedik, de azért egyik rendszer sem enyészik el egészen, átadja örökségül a másiknak a maga vívmá- nyait. A fokozatos fejlődés lépészetében haladva lelki gyönyörrel szemlélhetjük az em- beri szellem emelkedését. A bölcs Plátót nem szabad nem létezőnek tekintenünk még akkor sem, ha Schopenhauer vagy Darwin mellé csatlakozunk.

Áttérve már szerző bölcsészettörténel- mére, örömmel valljuk be, hogy e fokozatos lépészetben oly biztosan vezet, hogy tisztán áttekinthetjük a korszakot alkotó bölcsészeti rendszerek egymásutánját s a következtetésesség láncolata sehol sem szakad meg. S a mi a bölcsészeti irodalomban, mondhatni a legnehe- zebb, amennyiben az elméleti tételek kifejeze- sével küzdeni kell, könnyen érthető irányban terjeszti a tanuló s olvasó elé az egyes böl- csek nézetét s elméletét, úgy hogy művét meg a nem szakértő is élvezettel lapozhatja.

Terünk nem engedi meg, hogy tüzetesebb ösmertetésbe bocsátkozunk e nagy terjedelmű munkának, elég ha többi lapjaink után szíves örömet jelezünk azt, hogy e mű nyereség tu- dományos irodalmunkra. Részemről megvallom, óhajtottam volna, ha e korban nagy port vert szocialis philosophia történelme is legalább vázlatilag ösmertette lett volna s szinte fáj, hogy Louis Blancot e társadalmi nagy böl- csezt nem látom sorakozni a többi nagyok mellé, holott az ő rendszere is korszakalkotó. Előnyeit s netaláni hátrányait megösmertetni nézetem szerint nem lett volna felesleges. To- vábbá bármily szegény legyen is a magyar böl- csezt, annál inkább fölemlíttem volna Eöt- vöst, ki a „XIX. század uralkodó és s z e i v e l“ kiérdemelte azt, hogy a böl- csezt történelmében helyet foglaljon. Minthogy azonban a politikai bölcsészet e tankönyv ke- retében nem szerepel, egyéni nézetem csak pium desiderium. Végül meg kell említenem azt, hogy e mű megjelenését az őt Degenfeld tesvér anyagi támogatása segítette elő, hogy ez által is megtiszteljük néhai gróf Degenfeld

Imre emlékezetét, amennyiben e buzgó pro- testáns főúrdott emlékek kegyeletes tiszte- lettel ajánlotta azt a tudós szerző. Ennél szebb és maradandóbb emlékoszlopot nem emel- hetett volna. K. T. K.

— **A „Herkules“** testgyakorlati közlöny- nek — melyet újabban az ő-budai tornaegylet és a gödöllői versenyeket rendező 60-as bizott- ság választották hivatalos közlönyül, — legújabb száma is igen érdekes tartalommal jelent meg.

— **Rövid hírek.** L a n c z y Ilkai szer- ződtek a nemzeti színházhoz. — Dr. K e n e d y Géza „A Guarnero, Fiume és Abbazia“ című illusztrált munkára hirdet előfizetést. — E m l é k s z o b o r M i k ó Imre grófnak. Az Erdélyi museum egylet hídvégi gróf Mikó Laurének, mint az egylet alapítójának emléksobrot készített. — W i l t n é a s z s z o n y a nemzeti színház operaigazgatóság azon ajánlatát, hogy a művész az 1885-ki évben, a kiállítás alatt a királyi operaházban vendégzerepelti tartozék, — nem fogadta el, sőt kijelentette, hogy a budapesti közönségtől ezuttal búcsuzni akar. — K o r o d a P á l Budapestben, „Alkibiades“ című május hónap megjelenő drámára hirdet előfizetést; ára példányonként 1 frt 50 kr.

SZÓ és BETÜREJTVENYEK.

— Közli: T o u r n a n d o t.

- 1. Madár vagyok, gyász a ruhám, Ámde szabad az én harám, Végő bettum, ha elveted; Kellenék, úgy tudom — neked. 2. Felmagasztolt hevében, Dicsőítő dalával — Harmam költő s föld mélyében Van, helyezze sorjával; És ha kiaknáztaik: Végsőm a föld gyoma rejti, Gondos szábas el nem ejti, S általa használtak. 3. Szelid, szárnyas első fele; Másik éber lélek jele, A mi körében fennakad, Mindent életün visszaad. Bár elpusztula az egész, Mert érzékeny fájást idéz. Szegény ember azt sem tudja, Hogy az urat mi s hol nyomja. 4. Elő három bettum szerzője egészen. S ha szerelmű szől: felgyul az érzelem. Két első tagommal föllesz a színházba; Ejét véve, lett az első bűn általa. Őt utolsó bettum homja elmondhatja A vezér magáról, dicsőség juttalma. Tizenkét bettummal egy név lesz belőlem, Megfejtőm előtt már nem ismeretlen. 5. Noha én csak egy szótágból állok, Nincs ott béke, a merre én járok, Rom a pusztulás kísér engem, Bennem mégis babér terem. Fejemet, ha elveheted: A tükörben megnekedhet. 6. Két szótágon van énnekem, Végő felem földön terem; A szegénynek, ha elfárad, Adok enyhé, puha ágyat. Első tagom gyárban készül, Föld gyomrában termő ércszubul. Engem ács és kovács szeret. Összetartok sokféle szert. Összesen én hat bettől állok, Szeretek legények, lányok. (Megfejtők neveit közöljük s köztük érdekes könyvet sorolunk ki f. h. 15-én.)

SZERKESZTŐI POSTA.

B. F. elemi iskola tanuló urnak, h e l y b e n. — Igaza van abban, hogy a „mkedvelői előadás“ — két l-ele, a mint azt a „D. Ell.“ írja — nyelvtani hiba, mert a dilettansok sem annyira ellik a mákedtet, mint inkább k e d v e l i k a művészetet.

Felelős szerkesztő: **GASPAR IMRE.**
Kiadó **KUTASI IMRE.**

MATTONI

ERZSÉBET SÓSFÜRDŐJE

gyógyhely Budapest (Budán).

Idény május 1-től szeptember 30-ig. A gyógyhely keesüvül forrásal (ivó és fürdő gyógmód) legjobb sikerről használhatók: a b e l e k b á n t a l m a i n á l, a l h a s i e s á l t a l á n o s v e r b ő s é g n é l, és az ebből keletkező nemesebb szervekhez való vértudulás- nál, verőczéri pangások esetében, aranyernél, tulságos elhízásnál, rászokórnál, máj- és lép bajoknál, közszyenyénél és végre női beteg- ségnél.

Egészséges fekvés, tiszta üde levegő, 60 kényelmes lakszoba, jó vendéglő, többemű szórakozás.

Pontos közlekedés a fővárossal állomásozó tár askoskocson, reggel 5 órától kezdve.

Rendelő orvos dr. **BRUCK J.** (lakik: Buda- pest, vigadó tér biztosít. épület.)

Tulajdonos: **MATTONI HENRIK.**

Orvosi tekintélyek által

ívese, huydara, köszvény és hólyag bán- talmak ellen, továbbá a légző és emésztési sz- rvek hurutos bántalmainál rendelve

Salvator

— égvényes vasmentes savanyúvíz — szénsavú, lithium tartalmú forrás Borral használva igen kellemes üdítő italt szolgáltat. Kapható ásványvíz-kereskedésekben s leg több gyógszertárban. Salvator-forrás igazgatósága EPERJESY Raktárak Budapestben főraktár **DEGENFELD** R. úri. Debreczenben: Csanak József, Gerébly Fülöp, R. úri. J. Z. urnak.

Rögtön is sajátkezűleg levelet irt neki, melyben úgy színlve, hogy jelentését egészen komolyan veszi, köszönetét és elismerését fejezi ki buzgalmaért s tudatja vele, hogy egy nap ott nagy hajtóvadászatot fog rendezni, s egyzersmind meghagyta neki, hogy annyi meg annyi hajtóról jó eleve gondoskodjék.

Képzeltetni a főnök megriadását és za- varát, a ki azonban, mint minden élczes ember, mégis tudott magán segíteni. Néhány nappal a herceg levelének vétele után új jelentést küldött, melyben bosszankodva és szomoruan tudatja, hogy időközben a nagy vad- dak az ő vadászterületeiről is eltűntek, a tap- szalt vadászok állításai szerint innen is a havasok magasabb rétegeibe vonultak; hanem ő hercegsége parancsa értelmében a kijelölt vadászatra már minden előintézkedést megtett s nyolcszáz hajtót a nevezett időre le is foglalt.

E kerületet, honnan ez az élczes jelen- tes ismételtetett a herceghöz, nem nevezem meg, mert az illető főnök még maig is el s jelenleg is egyik különösen társadalmilag rendkívül kedvelt tagja a képviselőháznak.

Rossz neven vehető s még szerkesztőtől együtt párbajra hívna ki bennduket.

A herceg ezen második jelentés véte- le után a nevezetesebb vadászokhoz szintén intézett egy újabb körlevelet, melyben felhívja őket, hogy a megjelölt vadászaton, mely alka- lommal a havasok magasabb csucsaira is fel- hatolnának, tömegesen vegyenek részt.

De ennek a körlevélnek a hire úgy lát- szik, hogy a havasok tétéjén élő medvék közé is elhatolt és rendkívül elkésztette őket a herceg ellen.

Hát még itt sem lehetünk ettől a tola- kodó és kegyetlen vadászattól biztonságban? kiáltának fel méltatlankodva! Hát még az utolsó menhelyünköt is ki akar tűni! Hát

csakugyan annyira engesztelhetlen ellenségünk, hogy rajunkat az utolsó medvéig kiakarja irtani.

Testvérek, azt tovább tétlenül hinnünk nem szabad!

Ennek a vakmerő vadásznak meg kell halni. Huzzunk sorsot s a kit talál, az áldozza fel ma. at. Keresse fel őt a legközelebbi vadászaton s ha bár életét is fel kell áldoznia, de mentse meg helyeinket az ellenségtől.

Igy szólta a legöregebb medve s a többiek elfogadták indítványát. A sorshuzás azon- nal megtörtént s a fekete golyót épen az in- ditványozó legöregebb medve huzta ki.

Szeretem, hogy így történt — mondá komoly megadással — én öreg vagyok már nem is sokat vesztik az élettel. S aztán meg előnyöm, hogy oly jól ismerem a herceget, már több vadászaton láttam; legyetek nyugod- tak és megfogom őt találni! Isten veletek!

E szavakkal elbucszott társaitól és rögtön utnak indult.

A vadászat, illetve a hajtas legjobban folyt, épen a legjobb pillanatban érkezett. Jól ismerte az erdők kijáraitait és ösvé- nyeit, csakhamar a herceggel szemben állt.

A herceg czélzott s lött és halálosan ta- láta az öreg medvét, de a haldokló össe- szedte végerejét s rárohanna a hercegre, őt izmos karjai közt szorította.

Ha a herceg vadászta a medvét egy ke- gyetlen lövéssel meg nem öli, a herceg ott nyomban meghalt volna, így azonban csak csontzuzásokat szenvedett. De e zuzások azért halálosak voltak.

Menthetetlenül elvult veszve. Két heti szenvedés után meghalt. Igy esett Schwarzemberg herceg a med- vék bosszujának áldozatul.

KUNZ JÓZSEF és TÁRSA

budapesti cég, debreczeni fióküzletéből a következő cikkeket ajánlja a nagyérdemű közönség szives figyelmébe.

Vászon és kész fehérnemű.

Valódi rumburgi creas, hollandi, irhoni és széles lepedő vásznak.
— Csikos és damast csinvatok. — Schroll-féle legjobb sifonok minden szélességben. —
Asztalneműek.
— Kávés terítékek. — Tálca-, szekrény-takarók. — Asztalfutók. — Zsebkendők. — Férfi-, női és gyermek
kész fehérneműek,
u. m. ing, lábravaló, hálóköntös, fésülködő, szoknya, harisnyák, lábttyük.

DIVATÁRUK.

A
tavaszi és nyári idényre megérkeztek
a legujabb divatu
NŐI RUHA-SZÖVETEK
finom fekete selyem kelmék,
SURRAH, MERVEILLEUX SATIN DE LYON,
továbbá a legszebb szines
SELYEM RUHA-KELMÉK.

Szoba berendezési cikkek.

Csipke függönyök. — Jutta függönyök. —
Nehéz szövet függönyök. — Turkesztán függönyök.
Ágyelvaló szőnyegek. — Fal-szőnyegek. —
Pamlag-szőnyegek. — Futó-szőnyegek.
Crepe butorhuzatok. — Ripsz butorhuzatok. —
Gobelin butorhuzatok. — Bourett butorhuzatok.
Legujabb divatu butorhuzatok.
Ágy- és asztal-takarók.
Karton és rouge paplanok. — Cachemir paplanok. — Satin paplanok. — Selyem paplanok. — Atlas paplanok. — Pike és trico paplanok. — Gyapju paplanok.

A debreczeni első ipartársulati bank felszámoló bizottsága f. év Május hó 25-én délelőtti 10 órakor saját helyiségében (kismester-utca 1106.) tartandó

RENDKIVÜLI KÖZGYÜLÉSRE

a t. részvényeseket ezennel meghívja.

Tárgysorozat:

- 1) a felszámoló bizottsági jelentés és ezzel egybekapcsolt a volt Syndicatussal történt elszámolás
 - 2) a felügyelő bizottság jelentése a számadások megvizsgálásáról
 - 3) a mérleg helyben hagyása és a felmentvény megadása
 - 4) a beadvány tárgyalása.
- Mindazon részvényesek, kik ezen közgyűlésen részt venni kívánnak, részvényeiket az alapszabályok 82. 3. §-s értelmében 3 nappal a közgyűlés előtt az intézet kismester-utca 1106. sz. helyiségében letenni kötelesek; kivéve a vidéki részvényeseket, kik részvényeiket a közgyűlés napján legkésőbb 9 óráig is letehetik.
- Kelt Debreczen, 1884. márczius 28-án

Mérleg.

Főkönyv lap.		Főkönyv lap.		Főkönyv lap.	
447. 454.	Leltár és ingatlanok	857	18	410.	Részvénytőke
453. 576.	Folyó számla adások	39723	13	416.	Tartaléktőke
464. 468. 499. 523.	Hitelegyleti váltók	22836	96	583.	Könyvetétek
537. 567. 575. 577.	Bankváltók	5063	26	583.	Viszleszámítás
561.	Előlegek	189	—	550.	Folyó számla tartozások
463.	Kötvény kölcsönök	5741	17	550.	Különbözők
529.	Függő követelések	2802	15		Egyenleg
460.	Kamathátrány és egyéb követelések	33002	73		
	Pénztár állapot	100	27		
		110315	85		

a felzámoló bizottság:

Raics L., Szűcs, Végh.

Debreczen, 1883. december 31-én.

a felügyelő bizottság:

Mayer Ferencz, Szöllősy János, Orosz Mihály.

Az 1882. évi november 12-én megtartott közgyűlés alkalmából egyhangulag elhatározatván az alaptörvények aképen való leszállítása, hogy a folyó számlán a Syndicatus terhelő 1000 db. részvény árát képviselő tartozás leírassék: mintán ezen határozat az illetékes hatóságok 11890/882. sz. a végzésével tudomásul vétetett s jóváhagyatott: ezuttal a fenebbi határozat a következő módon hajtatott végre s az elkönyvelés, ehhez képest fogantatos tatott.

Főkönyv lap.		Főkönyv lap.		Főkönyv lap.	
447. 454.	Leltár és ingatlanok	697	84	410.	Részvénytőke
453. 576.	Folyó számla adások és kamathátr.	33783	64	416.	Tartaléktőke
464. 468. 499. 527.	Hitelegyleti váltók	22836	96	583.	Könyvetétek
537. 567. 575. 577.	Bankváltók	5059	98	583.	Viszleszámítás
561.	Előlegek	189	—	550.	Folyó számla tartozások
463.	Kötvény kölcsönök	5736	17	550.	Különbözők
591.	Függő követelések	2802	15		Egyenleg
460.	Pénztári állapot	46	58		
		71152	32		

Debreczen, 1884. február 29-én.

a felszámoló bizottság:

Raics L., Szűcs, Végh.

Fenti mérleg-számlákat a fő- és mellékkönyvekkel összehasonlítván, azokat egyezőnek találuk.

Mayer Ferencz, Szöllősy János, Orosz Mihály,
felügyelő bizottsági tagok.

SZABÓ LAJOS

KÉZMŰÁRU ÜZLETÉBEN

DEBRECZEN, RÓZSATÉR,

nagy választásban kaphatók

MAJÁLISOKRA

DIVATOS RUHASZÖVETEK;

Voile és crêpe-laine, szines nyomással; mosó szines perkalok, kretonok, satinok és batisztkok;

fehér és szines NYÁRI PIKÉTEK,

nyári fekete GYÁSZRUHA-KELMÉK

napernyők, esernyők stb.

Bécsi központi baromvásár St. Marx.-ban.

A bécsi központi barom és hús vásár pénztárnoksága St. Marx-ban gondoskodik a bizományos eladásról a bécsi baromvásáron elhelyezendő vásári árucikkekéről a hiteles vásári napokon, melynek ki-próbált serény tevékenysége a beküldők előtt ismeretes.

A vásárok: szarvasmarhákra: hétfőn, sertésekre: kedden, juhokra és fiatal jászágokra csütörtökön tartatnak meg.

Az állatok szállítása úgy intézendő, hogy azok 2. legkésőbb egy nappal az illető vasárnap előtt okvetlen beérkezzenek. Szállítási, takarmányi vásári pénz, — ügynöki — díjak eredeti árakban számítatnak.

A küldemények czimzendők: Bécsi barom és hús vásár pénztárnoksága St. Marx. Mint eladási illeték mostantól fogva további rendelkezésig számítatik a szarvasmarhaktól 1/10 % a többi áruktól 1/10 % az eladási ár után.

Mindentéle megbízások a legszolidabb alapon hajtatik végre s minden értesítési alaposan küldetik.

A bécsi barom és hús vásár pénztárnoksága St. Marx. Bécsben.

Debreczen, 1884. Nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.

Közlönyárak:
Helyben és postán küldve
Egy évre 10 frt — kr.
Fél évre 5 — " —
Negyed évre 2 — " —
Egyes szám 5 kr.

A lap azonnali részét illető minden közlemény följárás, Veszély-ház földesint, a szerkesztőségbe bérmentve küldendő.

Közhasznos helyben
TALPADI E. LAJOS és U.
OSÁTHY KÁROLY könyv-
kereskedésében és a kisközlöny-
nyomdájában a postahivatalok
nélkül.

Kapuzárás

Néhány nap még élete, néhány nap mulva dor-utcai palota, hogy elohaladt korában nyíljék viselői előtt.

A letűnt három évi ve, még mindig nem mo-
nak az országra, nemzet-
Terményeinknek a

segélyére volt s a mérték adóteher, a különböző zott úrtelen kiadások kat nem hogy emelték gitették; még ehez járul térti törekvő csángó tes óriási luxus-építkezéseket támogatni képtelen volt, működését ezzel is betet

Azon irány, a mely a magyar állam o függetlensége, ink mint közelebb hozott; azon kivüli botrányok tették, mint megerősített méltóságát elannyira, hogy esdenünk, hogy minél tö tehetőség juss on be honn házba, kikben a nemes ar teljesebb fog lenni, mint vetemedő szenvedély.

A vármegyék erőte mentek át. Néhol szívósan annyi aczélezott kitartá eszett kerület régi jó h rezni törekvésnek. Hol az e diadalmalobogója 1881 ott újból felkelt az eszme nép előtt, azon nép előtt, dott mindenkor ott, ahol gának és függetlenségü meg a szavazatot befogad ily választó-kerület erőtel ezelt volt s népének ös jelenni a választás küzd meghátrálni a kormány pá ténykedései előtt.

De mit mondjunk az letekről — mint megyénk udvarról — hol még mi meg pártunk részéről a j a kormány párt már is a lépett és jelöltet is állit eddig lelkeben diadalmask dig nem pártunk számará ban csökkent, hanem a lett, a mi aztán megszibb a választó-polgárokot.

A lehangoló viszony nitandó, hogy a régi erköl nulkak a csendes életbe; a az idő, hogy vállakra hal munkának befejezését, me nemzet feltámadásának ál épülni, de a melyet a go taltan kezek lerombolni hitet terjesztgetvén a nép új épületek erősebb lesz, a alapját a nemzeti erő feltá és falait a viharban, ka emelte az igazi lángoló ha működésök alapja volt az egyetien alap, melyre bizto erős épület köveit letenni a képeze meggyőződésünkne programjának alapját.

Az igazsággal egyent kötelesség. Azonban éves országgyűlés e tekinté gény volt, szomoruan kell b országgyűlésünknek, melyn 413 képviselő közül botrá vettek részt s így a legto tetben alig-alig tulajdoni érdemet. Ehez még az is je terjesztett törvényjavaslatok bíraltattak felül, hogy a képviselőházon kívül volt -
vett az országgyűlés tárgya